

## 第五篇 主同在的諸多方式（二）

讀經：

腓立比書三章十節

哥林多前書一章三十節

約翰壹書二章二十七節

雅歌一章二節、十四至十六節；二章二至三一節；五章十六節

以西結書三章一至四節

歷代志下五章十四節

彼得前書一章八節

早上我們要繼續講到住在基督裏，與主交通，主與聖徒同在諸多方式之下半信息。感謝主！當祂釘十字架完成救贖之後，已為我們闢開了一條又新又活的路，叫我們得以直接進入至聖所。

因此與主交通這個屬靈功課，不僅是每位聖徒切身寶貴的屬靈經歷，更是每位聖徒必須操練進入屬靈的實際。關於聖徒屬靈生命成長，達到成熟的歷程，我們可以用會幕來說明。會幕分為三層，第一層是外院，第二層是聖所，第三層是至聖所。

**外院：**是人數最多的地方。就著當時神的定規，外院是利未人事奉的所在。在院內有祭壇和洗濯盆。祭壇預表耶穌基督在十字架為我們成為祭物獻上給神。說明我們能夠達到這地步，是基督作了贖罪祭，使我們與神和好，叫我們享受基督的第一個經歷。祭壇之後有洗濯盆，說明我們來到神面前的時候，進一步就是經歷聖靈的洗淨。

**聖所：**只有祭司才可以進去，利未人，百姓不可進去。在聖所裏，有三樣東西，就是金燈臺，陳設餅，還有金香爐。這三樣東西說明主進一步帶領我們三種的屬靈經歷。如果在外院，是太陽光可照射著的地方，但一進入聖所就沒有太陽光，全是靠金燈臺發光。金燈臺要發光，必須有油才能發光。油就是預表聖靈。就經歷而言，就是主進一步帶領眾聖徒學習摸聖靈，靠聖靈而生活、工作、事奉。

第二樣東西是陳設餅，主耶穌曾明說，我就是生命的糧(餅)(約六 48)。餅是表明主的話(聖經)，也是表明主基督自己。就經歷而言，就是經歷基督作我們的生命，也說出天天依靠主的話為糧食長我生命，賜我力量，行主旨意。

從聖所再往裏面去是**至聖所**，僅有大祭司才可以進去，是極少數的一班人才能進去。說明聖徒一得救都享有與主交通的權利，然而得操練進入活在與主交通經歷，天天與主面對面的，乃是小部分蒙聖靈開啟者而已。

約翰福音是一本講論生命的書。從第一章至第九章，我們看到是講到個人的得救。先是尼哥底母得救；遂撒瑪利亞婦人得救；後來是癩腿的得救；接着是瞎眼的得救.....都是講到個人蒙恩得救。從第十章就講到第二層經歷，十章講到主是好牧人，說明聖徒是跟隨主而生活，行走羔羊的道路。十一章講到拉撒路復活，說明主帶領我們經歷祂復活的大能，接著馬利亞膏主耶穌，說明與主交通愛主勝過一切，把一切擺上獻給主。到了第十四章就轉了彎，說到聖靈降臨。十五章講主是葡萄樹說明主進一步帶領聖徒更深的活在與主交通中，住在基督裏面，經歷葡萄樹與枝子生命相繫的生活，而達到屬靈生命成熟高峰。可見與主交通是聖徒的重要經歷；現在我們再繼續講到與主交通，主同在的各種方式。

## (六) 飽足

### 1. 主是生命的糧

約翰福音六章三十五節記載：『耶穌說，我就是生命的糧，到我這裏來的，必定不餓，信我的，永遠不渴。』這裏告訴我們，當我們親近主時，祂就叫我們得到生命的糧食，心靈飽足，且是十分的滿足。換言之，當我們與主交通，進入祂裏面不停地有享受，結果是靈裏得到飽足。

親愛的弟兄姊妹，在早晨親近主，與主交通，或安靜等候，或讀經禱告，只要有主同在，必定是靈中飽足才是正常的。相反的，如果靈中空空洞洞，沒有力量，那就說出主沒有同在，沒有供給你生命的糧食。

### 2. 神的話是食物

耶利米書十五章十六節說：『耶和華萬軍之神阿，我得著你的言語，就當食物吃了，你的言語，是我心中的歡喜快樂。』可見聖經的話語就是聖徒的食物，是屬靈的糧食，叫我們得到飽足。

就着經歷而言，當我們守晨更，或其他時間親近主時，用一段時間專心虔讀神的語，或默想，或一個字，一個字慢慢的細讀，從靈裏吸收進去主的話，就是把神的話當食物吃了，結果是心靈飽足，並且飽足到一個地步是心滿意足。

### 3. 永遠不渴

主耶穌說：『到我這裏來……信我的永遠不渴。』說出到主面前親近祂，與祂聯合，得祂供應的結果是永遠不渴，即完全滿足。何時何地我們親近主，活在與主的交通中，結果是飽足，而且是完全的滿足。由此可見，住在主裏面，與主交通是聖徒的重要經歷。

### (七) 能力

住在主裏面，享受主同在的第七方式，是叫我們經歷基督的能力。腓立比書三章十節說：『使我認識基督，曉得他復活的大能。』這裏稱呼，「復活的大能」是指著生命的能力說的。意思是我們與主交通親近祂，當祂同在時，有一個光景，就是使我們經歷祂生命的大能，叫我們靈裏剛強起來。

我作一個小見證，有一個主日早上，我起身後覺得頭暈眼花，渾身無力，卻要站主日講臺，心裏想還是打電話給同工請他代替一下，很奇妙地，在守晨更時，等候仰望，與主交通片刻間，驟然汗流滿臉，立覺有能力覆庇在我身上。於是靠著主的恩典上講臺，那早上的話語，不僅滿了膏油，並且感覺剛強有力甚至超過以往。感謝讚美主！使我真實經歷到住在主裏面經歷主大能，常與主交通軟弱變剛強。哈利路亞！

也有弟兄姊妹作見證，他們因身體軟弱甚至想不聚會了，但是忽然想起只要主同在時，生命就會吞滅死亡，於是勉強來聚會，奇妙的一坐落聚會座位上，默默禱告與主交通，一下子，軟弱疲倦之感覺頓然消失，取而

代之的，是一種說不出平靜安穩的能力覆庇在身上，真是經歷到：『你們得救在乎歸回安息，你們得力在乎平靜安穩。』（賽三十 15）「歸回安息」，即回到靈裏，住在主裏面，在深處與主同在。「平靜安穩」，即指着活在交通中，住在主裏面的心境說的。

主同在的能力，還有一面即使徒行傳一章八節所說的：『但聖靈降在你們身上，你們就必得着能力。』這種主同在的能力，乃為事奉工作之需要。同時也是顯明主同在，使事奉滿有果效。

十九世紀，有兩位婦人經常參加慕迪主持的聚會，後來慕迪在講道時，發現這兩位姊妹總是坐在前排，並且在他講道時總是雙目緊閉，神態似乎在默禱。有一次散會後，這兩位姊妹告訴慕迪說：我們一直為你禱告。慕迪說：妳們為何不為聽眾禱告呢？姊妹們答說：因為你需要能力。那時慕迪心中自忖，我需要聖靈的能力嗎？我舉辦的主日學規模宏大，主日崇拜聚會人數為全芝加哥各會堂之冠。感謝主！經過這兩位姊妹的提醒後，慕迪不僅虛心接受，並且使慕迪的心靈產生對聖靈的能力莫名的饑渴。

果然，有一天，在紐約城，慕迪走在途中，聖靈的能力忽然臨到他。在其小傳中曾這樣描述他的經歷：「何等的一天，我不能形容它，我只能說，主把祂自己的同在顯示給我，我獲得了被祂感動之經歷，是過於我心靈所能忍受的，我甚至需要祂止住這樣大能的感動。此後我講道的時候，雖然所講的題目並無改變，也沒有加入什麼新真理，但是一下子就有許多人悔改歸主.....。」

親愛的弟兄姊妹，我們雖不如慕迪如此厲害經歷聖靈能力的同在，然而原則卻是一樣。當我們親近主，浸於主交通中，同樣地，也能得聖靈能力澆灌。因主同在有一個光景，即經歷祂的大能。

## （八）美麗

舊約雅歌，是描述聖徒與主交通之經歷的一卷書。在此書中有一獨特之點，就是多次一再提說，良人（即指基督）甚美麗。良人以美麗吸引女子快跑跟隨祂。現在我們要簡略搞出幾點來看主如何美麗，與聖徒同在之經歷。

## 1. 愛情比酒更美

請看雅歌一章二節說：『願他用口與我親嘴，因你的愛情比酒更美。』弟兄姊妹，俗云「借酒消愁」「借酒解憂」，有人因遭遇打擊挫折太大了！因而心境憂傷愁鬱，真是憂心忡忡，愁腸百結，只能借酒解憂，借酒消愁。此經節竟然稱頌主的愛情比酒更美。又說：『我們要稱讚你的愛情，勝似稱讚美酒。』說明當我們親近主與主交通時，祂美麗的同在叫我們忘卻一切的憂愁，不再記得所有的悲傷。

在我們詩歌本有一首詩題是「我每靜念那十字架」。此首詩背後原來是曾有一段令人悲傷，卻又甜美感人，扣人心弦的故事。就是法國有一位公爵夫人，她結婚不久，生下三個兒子，不料丈夫突然離世長辭，於是她便寡居，茹苦含辛，撫養教育這三個遺孤。日子過得很快，這三個孤兒不僅都長大成人，且都成器，個個品學兼優，為親朋所讚譽，使她欣慰無比！

其時正當美國新大陸發現不久，英國、法國也曾不少人陸續到美國去開採。她聽從友人建議，就讓她三個兒子往新大陸去，不幸抵達美洲不久，她的三個兒子在荒山迷路，死於印弟安紅番毒箭之下，噩耗傳至巴黎，親友們起初都不敢讓她知道，惟恐她聞悉悲痛欲絕。

但是最後事實還是瞞不過她，當時這位婦人獲悉惡訊時，因她是一位虔誠的基督徒，她深覺其悲痛非人所能安慰，於是閉門謝客，獨自在房中傷悲哀慟傾訴於主前，這樣過了一段日子，後來當她默然俯首低吟：「我每靜念那十字架...看從祂頭、祂手、祂腳，憂情慈愛和血而流，那有愛憂如此相邁，荊棘編成如此冕旒.....因此我與世界斷絕，世界向我也像死時。」主在十字架上美麗的愛表露無遺於她的心次她的眼簾，她立即把全盤的愛情轉移傾注於主身上，就此勝過喪子的哀慟。

弟兄姊妹，這位婦人真是經歷到，親愛主寶貝主，我來向你訴，你是我所朝夕思慕，只有你能使我滿足，得你什麼都有，你外無所要求。願主的美麗也吸引你我，並引領我們進入祂美麗的同在之經歷裏面。

## 2. 嘴裏滿有恩惠

詩篇四十五篇二節說：『你比世人更美，在你嘴裏滿有恩惠。』本節經

說出主是多麼的美麗，祂比世人更美，祂嘴滿有恩惠。有誰像祂如此美麗，如此甘甜，如此柔細，祂是人中無比，誰能與祂相匹！哦！弟兄姊妹，我們無論從那一角度來看都是美麗，祂不僅比美酒更美，祂又比世人更美，在祂口中滿有恩惠。

醫生路加在路加福音四章，描寫主如何美麗呢？他記述有一天當主耶穌回到自己成長的拿撒勒鄉鎮，依照常例在安息日到會堂去。到會堂時，祂站起來誦讀聖經，有人把先知以賽亞的書交給祂，祂就展開，找到一處寫著說：主的靈在我身上，因為祂用膏膏我，叫我傳福音給貧窮的人；差遣我報告被擄的得釋放.....唸完後就把書捲起來，交還給執事，就坐下。二十至二十二節說：『會堂裏的人都定睛看他，耶穌對他們說，今天這經應驗在你們耳中了。眾人都稱讚他，並希奇他口中所出的恩言。』單就路加此段的記載，已夠叫我們看到甚至主口中的恩言也那麼美麗。如果我們細心的讀聖經，還會看到有許多祂美麗的記載，我們僅摘下路加福音一兩節的記載，就已夠叫我們看到主耶穌基督是如此美麗，真是美不勝收，上下千秋無匹。

### 3. 鳳仙花在葡萄園中

雅歌一章十四節：『我的良人為一棵鳳仙花，在隱基底葡萄園中。』鳳仙花是一種美麗的花，而葡萄花很小幾乎看不見，隱基底是野地。本節形容主耶穌如同一棵鳳仙花在野地的葡萄園間，說明主的美姿特別懸殊，尤其在園中與葡萄小花互相媲美，更顯殊姿超羣，秀色獨艷令人依戀。

弟兄姊妹，我們如果從四福音中來看主的生平，就會看出祂真是比美者更美，單說一點就好，祂原是至尊榮耀神的獨生子，竟離開寶座降卑屈尊成為人子，生於馬槽中。萬王之王，萬主之主理當出於王宮，身當穿高貴的衣袍，頭戴華冠，然而祂竟自取卑微，為使上、中、下等各階層的世人都可親近祂。哦主！祂是全然美麗，在千萬人中祂是第一人。難怪祂在世上，有一次出城時，曾有幾萬人聚集，甚至彼此踐踏，擁擠著跟隨著祂（路十二 1）。弟兄姊妹，你的靈豈非見過祂的美麗？甚願主開啟我們的眼目，使我們真認祂為千萬人中之第一人.....阿們。

#### 4. 羚羊

二章九節說『我的良人好像羚羊。』諸位曾否見過羚羊？羚羊是一種馴良的動物，體形似鹿，又像山羊，角彎在後面，其獨特點是性情溫柔，奔跑甚速，角可作藥非常珍貴。按著常情，凡是性情溫柔的，大都是動作緩慢；凡是動作迅速敏捷的，大部份性情較為急躁。讚美主！祂美麗如同羚羊，性情柔和謙卑，但動作卻是敏捷又快速。

限於篇幅我僅簡略提一點，記得那一天祂變餅給五千會眾吃飽後，祂隨即催門徒上船，祂就獨自上山去禱告。到了晚上，那時船在海中，因風不順，被浪搖撼，其時正是夜裏四更天，耶穌在海面上走，往門徒那裏去，門徒們看見祂在海面上走，以為是鬼怪，便害怕，喊叫起來。耶穌連忙對他們說：你們放心；是我，不要怕。彼得說：主阿，如果是你，請叫我從水面上走到你那裏去。耶穌說：你來罷。於是彼得就從船上下去，在水面上走，要到耶穌那裏去，只因見風甚大，就害怕；將要沉下去，在此危急關頭，他大喊主阿救我。聖經又特記著說：『耶穌趕緊伸手拉住他說：你這小信的人哪，為什麼疑惑呢。』（太十四 22 至 30）單就此段經文的記載，就以足使我們看見主如同羚羊，那麼美麗，又柔細，且迅速；真是人中無比，誰能與祂相匹！

#### 5. 小鹿

接著八至九節說：『聽阿，是我良人的聲音，看哪！他躡山越嶺而來，我的良人好像羚羊，或像小鹿。』「小鹿」一面是說明主復活能力的預表。這裏說我們的主好像小鹿躡山越嶺而來，說明主耶穌從死亡的墳墓出來。另一面「小鹿」性溫馴也是說明主美麗又可愛。可不是嗎？當我們看見小鹿那可愛的模樣，都會禁不住伸出手撫摸牠。

就著經歷而言，當我們親近主與主交通，主同在美麗向我們顯現時，我們都會被祂吸引到一地步，甚願能立刻到祂可愛的身邊。深信凡在主裏蒙恩，經歷過聖靈充滿之弟兄姊妹都曾經歷過。

我們再從聖經舉一例證，那一天主復活的早晨，抹大拉的馬利亞帶著香膏要去膏耶穌，主耶穌看見馬利亞愛祂的心情那樣迫切，不能不向祂顯

現，可能馬利亞哭得眼睛紅腫幾乎昏花模糊了，所以當主向她顯現時，她竟然認不出是主。於是主耶穌對她說：馬利亞，馬利亞就轉過來說，拉波尼，立時伸手要摸主。哦！馬利亞為什麼第一個動作，就是要摸耶穌呢？沒有別的，就是因為主真是太美麗，太可愛了！

## （九）甘甜

雅歌五章十六節說：『他的口極其甘甜，他全然可愛。』感謝讚美主，我們親近主與祂交通，祂同在不僅向我們顯示祂是何等美麗、柔細、可愛，並且叫我們嚐到祂的甘甜。

### 1. 蜜

「迦南地」，乃是流奶與蜜之地(出三 8)。預表基督的豐盛。我們如果吃了蜜，立即嚐到它的甘甜。以色列人腳踏入迦南地，說明聖徒進入與主交通中，住在基督裏，就嚐到主的甘甜。就着經歷而言，每當我們守晨更，在與主交通中摸着主同在時，總叫我們覺得甘甜，有時候一跪下親近主一兩小時還捨不得起來，此無非說明已經經歷浸透於主甘甜交通中了。哈利路亞！

### 2. 無花果

迦南地有一種土產叫做無花果。士師記九章十一節記載：『無花果樹回答說：我豈肯止住所結甜美的果子。』此乃說明無花果是一種供應人甜美的果子。從屬靈意義而言，說明我們進入與主交通中，就會飽嚐主的甜美。

### 3. 蘋果

雅歌二章三節說：『我的良人在男子中，如同蘋果樹在樹林中，我歡歡喜喜坐在他的蔭下，嚐他果子的滋味覺得甘甜。』由此使我們看見，如果聖徒逗留在主腳前，親近祂，住在祂裏面，與祂有深的交通時，即經歷到如同我們坐在樹蔭下飽享甜美的安息，滋味猶如蘋果的甘美！

### 4. 書卷

以西結書三章一至四節記載：『人子阿，要吃你所得的，要吃這書卷……』



於是我開口，他就使我吃這書卷，又對我說，人子阿，要吃我所賜給你的這書卷，充滿你的肚腹，我就吃了，口中覺得其甜如蜜。』

弟兄姊妹，從以西結與主交通，與主同在的經歷中，使我們明看見，如果我們早上守晨更，藉著聖經（書卷）與主交通，把神的話放在口中一直咀嚼，細細玩味，就越覺甘甜勝似蜜。惜乎今天甚多基督徒晨更親近主讀經時，如同喝白水一口氣囫圇吞下！怪不得對讀經失去了吸引。

但願主提醒我們，主同在有一方式，就是叫我們嚐到祂的甘甜；所以要經歷主甘甜的同在，必須藉著聖經與主交通，讀經理當一字一句慢慢細讀，然後一字一句細品，如同品茗一樣。品茗不是一下子囫圇吞下，乃是喝一點而細品其滋味。比如早上我們讀詩篇第一篇一節說：『不從惡人的計謀，不站罪人的道路……』就着「不站罪人的道路」這句話，我們可向主祈禱傾訴，主耶穌阿，我多少時候是有意無意的站在罪人的路上，求主赦免，主阿！你深知我心愛你，一心要討你喜悅，你今光照我，願主保守我一生站在祢的道路上……如此慢慢一字，一句品着，咀嚼著，奇妙地就浸沉於主甘甜裏了。

## （十）榮耀

住在主裏面享受主的同在，還有一方式，就是主用祂的榮耀來顯示祂的同在。因我們的主是榮耀的神。希伯來書一章三節說：『他（基督）是神榮耀所發的光輝，是神本體的真像。』所以主在那裏，榮耀也在那裏，倒過來說，何處沒有主的同在，何處就荒涼。

### 1. 聖殿

我們舉一例證加以證明，當所羅門王建造聖殿完竣時，歷代志下五章記載說，所羅門王祈禱已畢，就有火從天上降下來，燒盡燔祭和別的祭，耶和華的榮光充滿了殿，因耶和華的榮光充滿了殿，所以祭司不能進殿（代下七 1 至 2）。哦！主同在就充滿榮耀！

### 2. 約櫃

如果我們回溯以利時代，當時神的約櫃被擄，以利的兒婦非尼哈的妻懷孕將到產期，聽見神的約櫃被擄，公公和丈夫都死了，就猛然疼痛，曲身生產，將要死的時候，她給孩子起名叫以迦博，榮耀離開以色列了，這是因為神的約櫃被擄去了(撒上四 22)。「約櫃」是預表耶穌基督，約櫃被擄，說明主離開，意思就是榮耀離開。

### 3. 變像

哦！我們的主耶穌是榮耀的主，當祂在地上時，門徒不夠認識祂。有一天祂帶彼得、雅各和約翰暗暗的上了高山，就在他們面前變了形像；臉面明亮如日頭，衣裳潔白如光。他們若見了主的榮耀，在地猶如在天，於是彼得說：『主阿，我們在這裏真好，你若願意，我就在這裏搭三座棚』(太十七 1 至 4)。彼得因看見主的榮耀，實在捨不得離開，深盼一生活在主同在的榮耀中。

### 4. 主騎驢進城

主將近行完地上的路程，祂就騎驢駒進耶路撒冷城，又一次顯出祂榮耀的時候，當時眾人多半將自己的衣服鋪在路上，還有人砍下樹枝鋪在路上。前行後隨的眾人，喊著說，和散那歸於大衛的子孫，奉主名來的，是應當稱頌的，高高在上和散那。「衣服」預表人的義，說明人的義行在主的榮耀眼前是站立不住。也算不得什麼，惟有擺在主的腳下。「樹枝」預表人的天然，說明盡管人的天然多崇高多偉大、多尊貴，在主的榮耀眼前都要倒下來。這次主騎上驢駒進城，乃是應驗先知的預言，祂是榮耀的王(亞九 9)。在詩篇二十四篇七至十節說：『眾城門哪！你們要擡起頭來，永久的門戶，你們要被舉起，那榮耀的王將要進來。榮耀的王是誰呢……萬軍之耶和華他是榮耀的王。』耶穌基督是榮耀的王，如果我們親近祂，與祂交通，有時祂就把祂的榮耀顯示與我們。

親愛的弟兄姊妹，主榮耀的同在不是道理，乃是實際。難怪使徒彼得告訴我們：『你們雖然沒有見過他，卻是愛他，如今雖不得看見，卻因信他就有說不出來、滿有榮光的大喜樂』(彼前一 8)。這裏說我們雖未能以肉眼看見主，卻是愛祂。「愛」是心裏深處的故事，你愛祂，自然喜歡常與祂

交通，與祂同住。因信祂就有說不出來滿有榮光的大喜樂。「信」即仰望、瞻仰祂，接受主住在我們裏面，我們也住在祂裏面，活在與主交通中，祂的榮耀就充滿我們。哈利路亞！何等榮耀的經歷！詩云：「進入幔內，瞻仰榮耀基督，馬槽十架不能使我裹足，因為寶座冠冕將我鼓舞……」就是這樣經歷主榮耀的同在，何等榮耀，何等寶貴。哈利路亞！求主祝福祂自己的話語。